

出國報告（出國類別：其他）

2015 年香港臺灣高等教育展 報告書

服務機關：國立屏東大學

出差人員：國際事務處方瑛霽行政助理

國際事務處吳建霖行政助理

派赴國家：香港

報告日期：105 年 1 月 28 日

出國期間：104 年 10 月 29 日至 11 月 1 日

摘要

2015 香港臺灣高等教育展於 104 年 10 月 30 日隆重揭開序幕，為期兩日，地點位香港荃灣地區的如心海景酒店暨會議中心 5 樓展覽場，本年首度由海外聯合招生委員會統籌辦理，與臺北經濟文化辦事處、香港中文中學聯會、培正專業書院聯手合辦此次「2015 香港臺灣高等教育展」，並有 91 所臺灣大專校院一同響應，共襄盛舉。

本次展覽國際事務處特派吳建霖助理及方瑛霽助理前往，以積極拓展本校海外知名度並促進港澳當地中學與本校交流及提昇香港僑生入學率等多元目的前進香港地區。

教育展旨在凸顯臺灣蓬勃發展的優質高等教育，並以系所選擇多元，學費相對低廉等優勢企圖吸引香港莘莘學子赴臺就學，為配合教育部政策，因應臺灣少子化衝擊及增加本校曝光率，本校在古校長源光支持下，邁出校園，航向海外，派員積極辦理招生宣傳活動，希冀拓展本校海外招生的範疇、提高海外知名度及達成僑生招收滿額並以最高入學率為目標而努力不懈。

關鍵字：教育展、香港、僑生、海外聯合招生委員會、臺北經濟文化辦事處、少子化

目 錄

壹、目的.....	1
貳、過程.....	1
參、心得與建議.....	5
肆、參展照片集錦.....	7

壹、目的

此次為本校第四度參與香港臺灣高等教育展，綜觀本校近年之僑生入學率，從不滿三成多至現今已達四成多，而本學期僑生總人數也成長到了158人，相較103學年度134人，激增20多人之有，足見本校對海外招生之重視與成效，儘管如此，距招滿足額仍有相當大的進步空間，且因應未來世代將更嚴重的少子化衝擊，招收僑生及外籍生勢必為列為本校最應積極努力的重點項目之一。

招收僑外生為本校發展國際化、拓展海外知名度及提升競爭力至關重要的因素，在配合政府開放降低外國人來臺就業標準的政策之下，外國人來臺就業及就學的意願皆大幅提高，參與國際教育展以增進本校之曝光度則為順應時勢下不可或缺的一項重要活動。

此次展覽由海聯會、臺北經濟文化辦事處、香港中文中學聯會及培正專業書院共同辦理，舉辦迄今，對比當年寥寥可數的參展學校，至現今激增至91所，報名情形之激烈不可同日而語，太晚者只能向隅，參展人次亦屢創新高，足見此活動之辦理已引起臺灣高等教育界之一波浪潮，使得每年的展出儼然成了許多學校缺一不可的重點。

貳、過程

本次教育展展覽自出發、參展與返回共計4天，時間為民國104年10月29日至11月1日位香港如心海景酒店暨會議中心的場次，活動流程與內容如下：

預定日期	行程	工作事項
第一日	臺北	★上午啟程香港，並抵達如心海景酒店暨會議中心

10/29 (星期四)	↓ 香港	16:30-17:00 展前說明會(5樓展覽廳) 17:00-19:30 教育展展場佈置(5樓展覽廳)																								
第二日 10/30 (星期五)	香港	<p>09:30-17:30 教育展展出 09:30-11:30 開幕安排(7樓宴會廳) 09:30-10:00 臺港學校合作協議集體簽署儀式 10:00-10:30 開幕禮 10:30-11:30 個人申請校長推薦實務分享 10:00-13:00 同步活動</p> <table border="1" data-bbox="646 622 1225 1048"> <thead> <tr> <th>主講者</th> <th>海外聯招會</th> <th>參展各校</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>事項</td> <td>赴臺升學輔導講座 ※ 每小時兩場，每場次 20 分鐘</td> <td>臺灣各大學校院講座 ※每場 50 分鐘</td> </tr> <tr> <td>時間</td> <td>10:00-12:00</td> <td>10:00-13:00</td> </tr> <tr> <td>地點</td> <td>5 樓展覽廳 Room A</td> <td>5 樓展覽廳 Room B/C</td> </tr> </tbody> </table> <p>13:00-18:00 同步活動</p> <table border="1" data-bbox="646 1093 1225 1518"> <thead> <tr> <th>主講者</th> <th>海外聯招會</th> <th>參展各校</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>事項</td> <td>赴臺升學輔導講座 ※ 每小時兩場，每場次 20 分鐘</td> <td>臺灣各大學校院講座 ※每場 50 分鐘</td> </tr> <tr> <td>時間</td> <td>14:00-17:00</td> <td>13:00-18:00</td> </tr> <tr> <td>地點</td> <td>5 樓展覽廳 Room A</td> <td>5 樓展覽廳 Room B/C</td> </tr> </tbody> </table> <p>18:30-21:00 歡迎晚宴(7 樓宴會廳)</p>	主講者	海外聯招會	參展各校	事項	赴臺升學輔導講座 ※ 每小時兩場，每場次 20 分鐘	臺灣各大學校院講座 ※每場 50 分鐘	時間	10:00-12:00	10:00-13:00	地點	5 樓展覽廳 Room A	5 樓展覽廳 Room B/C	主講者	海外聯招會	參展各校	事項	赴臺升學輔導講座 ※ 每小時兩場，每場次 20 分鐘	臺灣各大學校院講座 ※每場 50 分鐘	時間	14:00-17:00	13:00-18:00	地點	5 樓展覽廳 Room A	5 樓展覽廳 Room B/C
主講者	海外聯招會	參展各校																								
事項	赴臺升學輔導講座 ※ 每小時兩場，每場次 20 分鐘	臺灣各大學校院講座 ※每場 50 分鐘																								
時間	10:00-12:00	10:00-13:00																								
地點	5 樓展覽廳 Room A	5 樓展覽廳 Room B/C																								
主講者	海外聯招會	參展各校																								
事項	赴臺升學輔導講座 ※ 每小時兩場，每場次 20 分鐘	臺灣各大學校院講座 ※每場 50 分鐘																								
時間	14:00-17:00	13:00-18:00																								
地點	5 樓展覽廳 Room A	5 樓展覽廳 Room B/C																								
第三日 10/31 (星期六)	香港	<p>09:30-17:30 教育展攤位展出☆ 10:00-13:00 同步活動</p> <table border="1" data-bbox="646 1659 1225 1995"> <thead> <tr> <th>主講者</th> <th>海外聯招會</th> <th>參展各校</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>事項</td> <td>赴臺升學輔導講座 ※ 每小時兩場，每場次 20 分鐘</td> <td>臺灣各大學校院講座 ※每場 50 分鐘</td> </tr> <tr> <td>時間</td> <td>10:00-12:00</td> <td>10:00-13:00</td> </tr> </tbody> </table>	主講者	海外聯招會	參展各校	事項	赴臺升學輔導講座 ※ 每小時兩場，每場次 20 分鐘	臺灣各大學校院講座 ※每場 50 分鐘	時間	10:00-12:00	10:00-13:00															
主講者	海外聯招會	參展各校																								
事項	赴臺升學輔導講座 ※ 每小時兩場，每場次 20 分鐘	臺灣各大學校院講座 ※每場 50 分鐘																								
時間	10:00-12:00	10:00-13:00																								

			地點	5樓展覽廳 Room A	5樓展覽廳 Room B/C
		13:00-17:00 同步活動			
			主講者	海外聯招會	參展各校
			事項	赴臺升學輔導 講座 ※每小時兩 場，每場次20 分鐘	臺灣各大學校 院講座 ※每場50分鐘
			時間	14:00-17:00	13:00-17:00
			地點	5樓展覽廳 Room A	5樓展覽廳 Room B/C
		17:00-17:30 撤除攤位展品			
第四日 11/1 (星期日)	香港 ↓ 臺北	★ 賦歸			

(一) 10月29日(四)

首日抵香港，海外聯合招生會於當日下午16:30舉行展前說明會，由海外聯合招生委員會蘇玉龍總幹事歡迎各校蒞臨，再由李信副總幹事以及海聯會成員接手說明本次展覽之場地、流程以及香港當地對臺灣學歷驗證之管道。

緊接展前說明會的是本次展覽的場布時間，各校馬不停蹄地布置自己場地、放置文宣及各式禮品，無不蓄勢待發等待明日的展覽。

(二) 10月30日(五)

開展首日，9:30為臺港學校合作協議集體簽署儀式，臺灣各校與當地中學校長分別井然有序地排隊上臺簽署協議書，象徵臺港兩地教育合作關係更上一層樓。

10點整準時開始本次展覽開幕典禮，列席長官有教育部國際及兩岸教育司

楊敏玲司長及技職司王明源副司長、臺北經濟文化辦事處顏重光處長、海外聯合招生委員會蘇玉龍總幹事以及多名學校校長，為2015臺灣香港高等教育展盛大揭開序幕。

由於主辦單位做足了宣傳，活動首日已有超過4,500人次的預約名額，亦有許多中學由老師領團前來參展，本日被詢問之系所以幼兒教育學系為大宗，學生多以個人申請和聯合分發名額以及未來出路為參考項目，師長則多詢問有關本校概況及「特色系所」為哪些。

海聯會亦於本次活動開辦了數場赴臺升學輔導講座，並辦理大學巡禮闖關遊戲，鼓勵參展同學積極詢問感興趣的學校以換取精美禮品。

當天18:30於同地點如心海景酒店七樓舉辦歡迎晚宴，現場亦邀請香港當地中學師長與臺灣各參展學校同桌餐敘，增進了兩地學校交流。

（三）10月31日(六)

活動第二日，適逢假日，人潮更是擠得水洩不通且陪伴之家長亦激增不少，今日學生感興趣之系所亦趨多元化，除了幼教系外，視藝系、體育學系及休閒管系亦是今天常被提起的系所，學生詢問重點大抵不離錄取名額以及未來出路，而學生家長則將焦點置於本校學費、地理位置、宿舍供應及學歷是否被香港政府所承認等問題。

離散場時間不遠的下午時段本校文宣業已發放完畢，但仍有些許學生及家長零星入場，所幸海聯會於本次展覽中另有準備予學生的參展手冊，其中含括了各校的文宣簡介，本校所備之文宣亦在其中，我們僅須依據其內容稍作補充及提醒學生可至本校網頁搜尋相關資訊，便可獲得更多更深入的資料。

(四) 11月1日(日)

啟程賦歸。

參、心得與建議

本年度香港教育展多達91所臺灣大專校院參展，再度創下新紀錄。參展人次更突破12,000人次，展期中，各校有如八仙過海各顯神通，欲將自己學校特色表現得一覽無疑，無論是對展場的精心布置、文宣的擺放及宣傳禮品的挑選都各有千秋，派出的解說人員更是各個妙語如珠、舌粲蓮花，意圖把握住每位具潛力、最有可能申請的觀展學生。

經過本次教育展的洗禮，我們不免問自己勝過他校什麼？本校優勢：教育科系、學費及生活費皆便宜，但相對地本校在地理位置、其他學系方面並未占太大優勢，因此如何正確利用優勢帶領劣勢成長勢必變成首要關鍵，以下為幾點心得與建議：

(一) 應出奇制勝強化本校特色

在展覽期間，常有學生前來詢問有關本校「獸醫系」的問題，亦有他校佈展人員誤會本校以「醬油」聞名，且此情形不僅一兩次，無疑是將本校與「屏東科技大學」弄混，必須以一些出其不意的手段才能引人注目，合併後的國立屏東大學校史尚淺，知名度自然無法與屏科大等老字號招牌比擬，但若巧妙應用與屏科大微妙的關係不失為一種行銷方式。

例如善用輕鬆詼諧的方式以海報呈現：我們學校不產醬油也沒有獸醫系，

但是我們的招牌是教育學院以及人文學院……等等科系作為一種行銷手法。

(二) 招生手法應因人而異、因地制宜

本校原將海外招生重點置於獎學金制度以及生活費低廉等等，但這些優勢不見得是海外學生迫切所需，尤其是在收入水平較臺灣高的地區(例如港澳地區)更是無足輕重，對這些地區而言，系所特色及課程設計才是推廣該地區招生的首要任務，針對消費較低之區域才針對獎學金制度以及消費水準來做強調且應每年因應學生之需求做漸進式調整。光是一個單位的努力難以推動國際招生，各系所必須自覺何者為考生所需要，例如此次學生最常詢問本校各科系的實習機制，不失為各系所能列為重點的努力方向。

(三) 建議海聯會應做好適當的攤位配置

本次參展能明顯感受位於中間最靠近門口處的人潮明顯多過位於展場兩側的街道，或許是因為許多學生並非自願前來參展而是學校或者老師統一規定必須來參觀，導致這些學生僅滯留於直通門口街道上的攤位，建議海聯會應再將展場攤位做更好的空間利用，加強學生往兩旁移動的意願，或者再另尋設置更好的展場位置。

肆、 參展照片集錦



10月29日布展說明會



香港臺灣高等教育展開幕儀式



歡迎晚宴之盛況



展場門口蓄勢待發之參展師生



屏東大學攤位布置及解說人員



為感興趣之學生作詳細解說



展場街道之人流



請學生留下資料期獲得更詳細資料



為學生作系所的解說



為學生解說本校提供之生活協助